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A nemzetiségi darázsfészek
Kassa, augusztus 31.

A mostani kormány mellett nagy 
tanuságtételt szolgáltat a nemzetisé­
giek szilaj izgatásainak folytonos meg­
újulása, elkeseredettsége, a megret­
tent agitátorok féktelensége, és az eu­
rópai házalás a részvét, a szimpáthia 
összekunyorálására. Ez bizonyítja, 
hogy a nemzetiségiek érzik a kor­
mány kezét. Vezéreik nyíltan be is 
vallják, hogy még Bánffynál is job­
ban gyűlölik Apponyit és Andrássyt. 
A nemzetiségiek BántTyt közigazgatá­
silag érezték meg. A mostani kor­
mány azonban institutiokat alkotott és 
igtatott törvénybe, a választási reform­
hoz pedig a lehathatósabb felhívásra 
is óvatosan, politikai érzéssel fogott 
hozzá.

Gr. Apponyi Albert a népi talajt 
szántotta föl és humusz képződésre 
tette alkalmassá. A népiskolák funda­
mentumait megerősítette, a kicsi jö­
vedelmű tanítókat és lelkészeket az 
állami segélylyel fölszabadította az 
izgatok befolyása és erőszakossága 
alól. Ezentúl a nemzetiségi falvak 
népiskoláiban az elemi tanulni valók 
közül hiányozni fog az a tantárgy, 
mely magyar gyűlöletben nevelte a 
gyermekeket. Derék, jó törvények az 
újak. A nemzetiségekkel már jó ré­
gen csak esetről-esetre foglalkozott 
a politikai kormányzat, akkor, ha 
nem volt sürgős a szavazatjog. Csak­
hogy rendesen sürgős vagy szüksé­
ges volt. A törvényhozás pedig a 
napi szükséglet szerint dolgozott.

Nem is tartottak nemzetiségeink 
a törvényhozástól. Elbizakodtak, hogy 
Magyarországon az ő nyomatékük 
szolgáltatja azt az egyensúlyt, mely­
nek fentartását — ö szerintük — 
a magyar kormányokon kívül és fel­
jebb való akarat követeli. A mostani 
kormány ám nehéz helyzetében is 
foglalkozni kívánt és foglalkozott is 
a nemzetiségek által fölidézett állapo­
tokkal s a népnevelés újjászervezé­
sében a magyar nemzeti állam esz­
méjét szerencsésen bevitte a népokta­
tásba, törvényben biztosítva ingyenes 
kötelező oktatást és népnevelést az 
állam felügyeletével. A szegényes jö­
vedelmű lelkészek és tanítók állami 
kongruája nyomban életbeléptekor 
hathatós eszköznek bizonyult az ál­
lami befolyás megszilárdításához a 
népnevelésnél. Az uj népiskolai re­
form a jövő szeptemberben lép életbe.

Nem igaz, hogy a közoktatásügyi 
kormány a görög katholikus és gö­
rög keleti román egyházakat fenyege­
tésekkel, erőszakkal kényszeríti, hogy 
a román gyereket magyarul tanítsák 
a vallásra, a katekizmusra.

Apponyi közoktatásügyi miniszter 
nem parancsolt rá a román keleti 
egyházakra, hogy ezentúl a román 
gyerekek az iskolákban magyarul 
vessenek keresztet, magyarul imád­
kozzanak. Minálunk mindenki a maga 
nyelvén imádhatja istenét, kivéve ha 
magyarnak és görögkalholikusnak szü­
letett, mert az ő egyházi nyelve akkor 
sem az anyanyelv, hanem az, me­
lyet a nemzetiségi egyházak rítusa 
kényszerít rá. A legújabb román sé­
relem és bősz lárma azért támadt, 
mert a román unitus és disunitus 
lelkészek ezentúl az állami iskolák­
ban, elemiben, polgáriban, középisko­
lában a kathekizmust, a hittant nem 
taníthatják többé román nyelven, 
mint tanították eddig magyar nyelvű 
tanulóknak is, s a Kik nem bírták 
románul megtanulni a hittant, fenyí­
tésnek, indulatosságnak voltak kitéve, 
meg kellett szenvedniük azért, mert 
magyarok, mint ezt a közoktatási mi­
niszter által elrendelt vizsgálatok 
felháborító eredménye kiderítette. 
Az állami iskolákban tehát ezentúl 
nem érvényesíthetik a keleti vallásu 
kathakéták azt a felfogást, hogy a ri­
tuális nyelv a vallásoktatásban az is­
kolába is beférkőzhetik. A katholikus 
hittant sem tanítják latin nyelven 
semmiféle iskolában Magyarországon.

A magyar atrocitásokról azonban 
a románoknak ismét sikerült egy ki­
tűnő fejezetet hazudniok a külföld 
számára, hogy elhitessék a világgal a 
magyar zsarnokságot.

z iskolaszék ülése.
(Megalakult az uj iskolaszék. — Tanitó- 
választas. — Az uj tanügyi bizottság. — 
Szabadságolások. A Rákóczi emlék­

ünnep.)
Kassa város népoktatási ügyeinek inté­

zésében jelentős fordulat állott be ama ha­
tározat folytán, amely a községi elemi isko­
lák államosítását határozta el. A kormány 
és a város közönsége teljes megállapodásra 
jutott és lull, január elsejével az iskolák 
az állam kezére mennek át.

E nagyjelentőségű határozat következ­
tében az iskolaszék lejárt mandátumát a 
közgyűlés a választás mellőzésével meghosz- 
szabbitotta, amennyiben a jövőben már úgy 
sem lesz iskolaszékre szükség, hanem csak­
is gondnokságra.

A meghosszabbított mandátummal fel­
ruházott iskolaszék tegnap délután 4 órakor 
tartotta első ülését a városháza közgyűlési 
termében. A korelnöki tisztséggel Zágróczky 
Gyula kir. tanácsos, tanfelügyelőt bízták 
meg, akinek vezetése alatt az iskolaszék 
megalakult. Egyhangú választás alapján el­
nök Eder Ödön polgármester, alelnökök dr. 
Blanár Béla tiszti főügyész és dr. Slöhr 
Antal konviktusi kormányzó, jegyzők pedig 
Angyal Gábor, Szendrőy János és dr. Var- 
góczi János lettek.

Az iskolaszék tagjainak eskütétele után 
Eder Ödön rövid beszédben köszönte meg 
a megújított bizalmat. Ezután a tanügyi bi­
zottságot alakították meg, amelynek tagjai 
lettek : dr. Blanár Béla, Fábián Imre, Fodor 
Sándor, Hegedűs János, Kozora Endre, 
Lekly Gyula, Stekker Károly, dr. Stőhr An­
tal, dr. Szauberer Béla, dr. Szentléleky 
Gyula és dr. Vargóezi János.

A Cserny József távozásával megüre­
sedett tanítói állásra 37 pályázat érkezett be, 
melyekből azonban 12 hiányos felszerelés 
miatt nem vétetett figyelembe. A leadott 30 
szavazatból 25 Schvellengriiber Ferenc he­
lyettes tanítóra esett, ötöt pedig Török Jó­
zsef kapott. E szerint az uj tanító Schvel­
lengriiber lett, a helyettes tanítói állásra pe­
dig Törököt hívták meg. Cserny József bú­
csúzó levelét, amelyben köszönetét mond az 
iskolaszéknek, tudomásul vették.

Baczoni Irén tanítónő betegsége miatt 
félévi, Szikay Mária pedig egy havi szabad- 

j ságot kapott. Helyettesítésükkel Pajtás Emma 
: és Dobosft'y Edit bízattak meg.

Elnök örömmel jelentette, hogy a kul­
tuszminiszter az iskolaszék felterjesztésére 
megengedte, hogy Rákóczi hazahozatalának 
évfordulóján, minden év október 29-én dél­
előtt az iskolákban az évforduló jelentőségét 
fejtegessék, délután pedig az előadások szü­
neteljenek.

Kisebb ügyek letárgyalása után az ülés 
- véget ért.

A százados pokolgépe.
A sógornő vádjai. 

Jungáré okozta a bajt 1 

Titkok-titka a merénylet.
A székesfehérvári katonai börtönben 

egy elkeseredett, eszét vesztett ember dü­
höng. Neki ment fejével a vaskályhának, 
mint a bősz bivaly, úgy, hogy belerepedt a 
koponyája. A dühöngő fogoly : Junga Sebő 
honvédszázados. Tettének motívumait még 
mindig titok fedi, de a lassan kipattanó ada­
tokból már kezd kirajzolódni egy vélemény, 
mely szánalmat biztosit a merénylő szá­
mára s mentséget keres a gyilkossági kísér­
let megdöbbentő vádjára. A drámába bele­
harsog Halassyné, a feljelentő sógor váló­
félben levő felesége s leplezetlenül célzáso­
kat tesz a merénylet titokzatos részleteire. 
Mátyássy Zoltánt gyűlölte Junga, gyűlölte 
szerelmi féltésből, mert a felesége körül le- 
gyeskedett. Valami bizonyíték is jutott volna
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t kezébe. Akkor áthelyeztette magát s azóta 
nőtt benne a kétség, az elkeseredés egészen 
— az őrületig. Volt-e része az elmeháboro- 
dottságnak a pokolgép kieszelésében, na­
gyon nehéz azt eldönteni. Junga ugyancsak 
éles és intenzív elmével rendelkezett, amikor 
megkonstruálta a halál követét a pokol­
gépes kazettát. Egyik adat ime igy veri 
egymást.

Junga azt mondja : — gyűlölöm. Ma- 
tyássy hallgat s igy szól: barátom. A
feleség sírva zokog: — örült volt.
A3 sógorasszony a feleségre mutat : Te 
tetted ezt I Az emberek éhesen, mohón, kí­
váncsian lesik, mit hozz a holnap, ebben az 
egyrebonyadalmasabb bűnügyben, mely azon­
ban inkább illik be a Rovetta Gerolamó-fele 
olasz drámák közé.

Az újabb eseményekről tudósítónk a 
következőket jelenti:

Ut a börtön felé.

Junga Sebő két honvédfőhadnagy kísé­
retében érkezett Székesfehérvárra. A pálya­
udvarról, — amelyet ellepte a kiváncsiak tö­
mege — egyenesen a honvédkerületi fog­
házba kisérték, ahol már vártak érkezésére.

A fogoly szótlanul ült a kocsiban. Ar­
cát kezeibe temette és fel sem nézett, amíg 
a bérkocsi meg nem állott. Megérkezés után 
nyomban cellájába vezették. A szerencsét­
len ember teljesen meg van törve. Arcának 
rózsás színe eltűnt, szemei beesettek, ajkai 
idegesen vonaglanak.

Körülbelül tízre járt az idő, amikor meg- ; 
nyílt a cella ajtaja és Jungát Bakos Ernő i 
hadbirószázados elé vezették. A bűntényről ( 
nem esett szó, csak az általános kérdésekre 
hallgatta ki a merénylő katonatisztet.

Körülbelül egy negyed óráig tartott a 
jegyzőkönyv felvétele.

Mielőtt elvezették Jungát, Bakos meg- 
kérdezte:

— Van valami óhajtása ?
A kapitány némán rázta a fejét.

Junga orvost kér.
Vasárnap reggel kínzó ideges fejfájás­

sal ébredt fel uj lakhelyén az egykori sor- 
hajózászlós. Fel akart öltözködni, de izmai 
megtagadták a szolgálatot.

— Hívjanak orvost — mondta nyögve 
az egyik őrnek.

Nemsokára megjelent a cellában az in- 
spekciós orvos és idegcsillapitó pillulákat 
rendelt Junga Sebőnek. Délutánra egy kissé 
jobbra fordult állapota, de egész nap ágy­
ban maradt. Állapota annyira aggasztó volt 
még ma is, hogy ki sem hallgathatták.

A lelkileg és testileg egyaránt megtört 
embert állandóan erős felügyelet alatt tart­
ják, hogy kárt ne tehessen magában.

Beszélgetés Jungánéval.
A pokolgépet küldő százados felesége 

szombaton délután kétségbeesésében öngyil­
kossági kísérletet követett el. Most betegen 
fekszik lakásán. Állapota súlyos, de nem 
életveszélyes.

Egy újságíró felkereste Jungánét, aki a 
merényletre vonatkozólag ezeket mondta:

Nem igaz, hogy férjének Mátyássy had­
biztossal differenciája lett volna. Mindvégig a 
legjobb barátságban voltak és igy férjének 
semmi oka sem volt a merénylet elköveté­
sére. Sajnos — mondta kétségtelennek 
tartom, hogy férjem elméje elborult. Hóna­
pok óta aggasztó tünetek mutatkoztak rajta, 
nem evett, nem aludt, egész éjjel föl és 
alájárt a szobában, úgy, hogy mi már régen 
féltünk valamely bekövetkező katasztrófától. 
Férjem állandó ingerültsége miatt egy cse­
léd sem maradt meg nálunk hosszabb ideig.

Ha józan lett volna és lett volna va­
lami baja Mátyássyval, azt bizonyára pár­
bajjal intézte volna el. Hiszen már eddig is 
hat súlyos föltételü párbaja volt. Valami 
rémkép üldözhette és ez indíthatta bizo­
nyára a merénylet elkövetésére. Jelen volt

a beszélgetés alkalmával Jungáné anyja, 
Schweissgut admirális özvegye is, aki ha­
sonló értelemben nyilatkozott. Azt mondta, 
hogy Junga jólelkü ember volt, aki folyton 
a családjának élt, soha nem ment kávé­
házba sem felesége nélkül. A följelentő 
Halassyék ellen mindketten nagyon kikeltek. 
Azt hiszik, hogy tisztán rosszlelküségből 
tették meg a feljelentést. Jungáné gyerme­
keivel Grácba utazik és ott fogja bevárni 
az Ítéletet.

Halassyné leleplezései.
Junga Sebő tragikus szenzációja mögött 

sötét és megoldatlan titkok lappanganak. 
Egy újságíró beszélgetést folytatott hegyes­
halmi Halassy Károlyné Neubauer Etelka 
úrnővel, aki szenzációs nyilatkozatot tett. 
Halassy Károlyné, aki két hét óta elváltán 
él a férjétől, nagyon jól ismeri a volt sógo­
rát, férje fivérét, Junga Sebőt, a feleségét, 
Mátyássy Zoltánt, a szerencsétlenül járt szá­
zadost és jól tudja ennek a szenzációs ügy­
nek minden titkos részletét. Halassy Ká­
rolyné nyilatkozata élesen bevilágít Junga 
Sebő különös szenzációjának titkaiba, ha 
szavainak általában hitelt lehet adni.

Hallassyné mindenekelőtt dicséretekkel 
halmozta el Junga századost, akiről a leg­
nagyobb elragadtatással nyilatkozott, ezzel 
szemben szigorúan Ítéli meg a szerencsét­
len százados feleségét. Megállapítja róla, 
hogy az olasz marchese nem volt dúsgaz­
dag és a kauciót is Junga édesanyja tette 
le érte, azonfelül hideg természetű nő volt, 
aki a féltékenységre is okot adott. A félté­
kenység volt az oka annak, hogy Junga 
1908- májusban váratlanul áthelyeztette ma­
gát Kassáról és Halassy volt az, aki az át­
helyezést a honvédelmi minisztériumban ki­
sürgette.

Halassyné igyekezett bebizonyítani azt 
is, hogy Junga féltékenysége nem volt alap­
talan és hogy e részben Mátyássynak is 
szerep jutott a századosék életében. Érdekes 
Halassyné nyilatkozatának befejező része, 
amely igv szól:

Sebő anyja rossz véleménnyel volt Ti­
náról. Egy Ízben, amikor azzal, hogy Ha­
lassy öngyilkos akart lenni, én lementem 
Izolára Halassvnéhoz, az öreg asszony előt­
tem és Tina asszony-nővére előtt igy szólt:

— A Tina, az a szerencsétlensége a 
fiamnak . . .

Halassv Károly, az én férjem, az utóbbi 
időben feltűnő sokat volt lenn Nagykani­
zsán. Nem mondom, hogy tudott róla, de 
lehetetlennek tartom, hogy ne tudott volna 
arról, hogy mi van a csomagban. Hiszen 
egy olyan veszedelmes pokolgépet nem bí­
zott volna Sebő egy kis gyerekre, ha meg 
nem mondja, hogy vigyázni kell rája. Mind­
ezen elmondottaknál fogva, én igenis elíté­
lem a férjemet, Halassy Károlyt, hogy ö 
aki tud minden titkot, Sebőt feljelentette. 
Ezt nem érdemelte meg Sebő. És már az 
anyja miatt sem lett volna szabad megten­
nie. Az édes anyja rajongóan szerette Se­
bőt. Én, amióta az eset történt, nem tudok 
megnyugodni. És tőként a férjemnek nem 
tudom megbocsátani, hogy elejtette a fivé­
rét. Szegény Sebő! . . .

HÍREK.

Élénkül a város.
A nyári hónapok élettelen, unalmas 

időszaka elmúlott. A nyaralásról lassankint 
érkeznek haza. Minden vonat berobogásával 
népesebb lesz a város. A hazatérő családo­
kon kivül az iskolák iránt érdeklődő szülők 
is mind sürüebben tűnnek föl az utcákon s 
a tanuló leánykák serege is fölvonul.

A múzsák csarnokaiban a nagytakarí­
tás már megkezdődött, várják az üres pa­
dok a fiatalságot, a könyves boltokba is 
nagy csomagokat szállítanak a „speditőrko­
csik“, csak úgy rogynak a hatalmas nóni- 
uszok a nehéz teher húzásában. A diákgye­
rekek pedig ott settenkednek a bolt előtt és

élénken érdeklődnek a könyvjegyzék iránt, 
mert e szerint igazodik a diákbőrze, ahol a 
régi iskolakönyvek képezik az adásvétel 
tárgyát.

Rohamosan rövidülnek a napok, 8 óra­
kor már sötét estve van s hűvösek az éj­
szakák. Mindez azt bizonyítja, hogy vége a 
nyárnak, vége az uborkaszezonnak, az ősz 
itt van s a városi élet újra benépesíti az ut­
cákat.

Megkezdődnek a Fő-utcán a divatos esti 
séták. Pár száz ember sétál föl és alá a ki­
világított kirakatok előtt.

— Az állandó választmány ülése. A 
városi törvényhatóság állandó választmánya 
ma délelőtt Szalay László főispán elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen a délutáni köz­
gyűlés tárgyait készítették elő.

— Atlétikai versenyek. A felsőma­
gyarországi kerületi bajnokságokat ez évben 
az Eperjesi Torna és Vivő Egylet rendezi 
meg szeptember 5-én az eperjesi sporttele­
pen. Ezen a versenyen Felsőmagyarország 
legjobb erői adnak egymásnak talá.kát. 
Szeptember hó 8 án a Kassai Atlétikai Club 
rendezi szokásos évi versenyét, amely azon­
ban ezúttal nemzetközi jellegű lesz. A nagy­
szabásúnak Ígérkező versenyen az ország 
legjelesebb atlétái fognak küzdeni Kassa 
100 yardos, egynegyed angolos sikfutó, tá­
volugró és diszkoszvető bajnokságáért. 
Ezenfelül lesz még rúdugrás, néhány előny- 
verseny és ezer méteres stafétafutás. A 
rendezőség élén gróf Zichy Károlyival min­
dent elkövet a verseny sikere érdekében.

— A vármegye és a hegyaljai vasút.
A vármegye közönsége folyó hó 21-én tar­
totta meg rendkívüli közgyűlését, melyet a 
kassai - hegyaljai h. é. vasút létesítésére 
megszavazott hozzájárulási összegek bizto­
sítása tett szükségessé. A vármegye közön­
sége a vasút céljaira megszavazott 50.000 
korona kölcsön ügyében a pénzintézetek 
ajánlatai közül mint legkedvezőbbet a „Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank" ajánlatát ta­
gadta el. A vasút mentén lévő érdekelt vár- 
megyebeli községek által hozott ama képvi­
selőtestületi határozatokat pedig, melyekkel 
az érdekelt községek kimondották, hogy a 
vasút céljaira megajánlott hozzájárulási ősz- 
szeget a legkedvezőbb ajánlatot tevő Sop­
roni Takarékpénztártól óhajtják felvenni 
jóváhagyásban részesítette s kimondotta, 
hogy az érdekelt községekért a kölcsönösz- 
szeg erejéig a készfizető kezességet elvál­
lalja.

— Az idén nem lesznek ellenőrzési 
szemlék. A közös hadügyminiszter rer.de- 
lete értelmében az idén az ellenőrzési szem­
lék nem tartatnak meg a tartalékos hadkö­
telezettek legnagyobb örömére.

— A szegedi katholikus nagygyűlés. 
A Szegeden tartott katholikus nagygyűlésen 
a kassai egyházmegyéből is sokan veszne.< 
részt úgy az egyháziak, mint a világiak kö­
zül. A nagygyűlésen többek között dr. tier- 
nolák Nándor jogakadémiai tanár is részt- 
vesz, aki a fogházmisszióról tart értékes 
előadást.

A tízforintos végnapjai. Ha neta­
lán tán emlékeznék még valaki a regi, kék 
hasú 10 forintos bankókra, sőt még neta- 
lánabban volna ilyen ritka pénze valakinek: 
e hó 31-éig beválthatja az Osztrák-Magyar- 
Bank kassai fiókjánál. Azontúl elvesztik az 
értéküket.

— Lelketlen anya. Kozup Anna ál­
landóan részegeskedő nő több Ízben követte 
el azt, hogy a piacon ittas állapotban más­
sal veszekedvén csecsemő gyermekét a földre 
dobta. Vasárnap újból ezt tette s emiatt a 
kihágást eljárást megindították ellene, egy­
úttal tőle a gyermeket elvették és a gyer- 
mekmenhelyben helyezték el.

— Kalamitás a Ksod vonalán. A va­
sárnap este Kassáról Oderberg felé induló 
gyorsvonatot kalamitás érte. A vonat háló­
kocsijának tengelye ugyanis Márkusfalva 
állomás előtt eltört és a kocsi ott vesztegelt
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a nyilt pályán, elzárva az irat a forgalom 
elől. Minthogy vasárnap kellő munkaerő 
nem állott rendelkezésre, a hálókocsit csak 
nagy ügygy el bajjal tudták a pályáról el von­
tatni és a vonatot szabaddá tenni. Reggel 4 
óra volt, mikor a munkával elkészültek és 
a forgalmat le tudták bonyolítani. így tör­
tént azután, hogy a Poprádról Kassa felé 
induló vonatok Márkusfalván voltak kényte­
lenek hajnali 4 óráig vesztegelni.

Fő=utca

NEUMANN M. űdvot?™*!:
litó cég.

Férfi-, fiú-, gyermek- és 
leányka-ruha telepe.

Iskola idényre rak= 
tárak u|onnan fel­

szerelve.
Kérjen árjegyzéket.

— Az Állami Tisztviselők Orsz. Egyesü­
letének Kassai Köre a kolozsvári kongresz- 
szuson. A Kassai Kör folyó hó áO án Pál 
Imre p. t. igazgató társelnök elnöklete alatt 
tartott ig. választmányi ü esén foglalkozott a 
Körnek a Kolozsvárott folyó évi szeptember 
hó 25—26-án tartandó Országos Tisztviselői 
Kongresszuson való képviseltetésével. A vá­
lasztmány örömmel vette tudomásul, hogy a 
kör képviselőiére már eddig is vállalkoztak 
Hedry Lőrinc kir. táblabiró, köri elnök, Ilosvay 
József és Bajdik Endre p. ü. számtanácsosok, 
Győry Gyula p. t. titkár. Egyszersmind az 
ig. választmány ezen az utón felkéri a Kas­
sán és vidékén állomásozó állami tisztviselő­
ket, lehetőleg jelentkezzenek még a Kong­
resszuson való részvételre, mert az ott 
tárgyalandó életbevágó kérdések körünk­
nek minél tömegesebb képviseltetését 
indokolják. A jelentkezések a Kör tit­
kárához, dr. Pap Illés áll. főreáliskolai 
tanárhoz, akár előszóval, akár levélben 
szeptember hó 1-én és 2-án, mint 
végső határidőig intézendők. A kör titkára 
e napokban d. e. 9 12 óráig az áll. főreál­
iskola épületében, d. u. 4—7 óráig a Tiszt­
viselők Fogyasztási Szövetkezete (Főu. 74.) 
irodahelyiségeben minden érdeklődő tisztvi­
selőnek szívesen szolgai felvilágosítással.

— Mikor a bakák masíroznak. Most 
van a gyakorlatok ideje es nehány nap óta 
a 34-ek több százada mindig zeneszó mel­
lett vonul be a városba. Néha egy egész 
zászlóalj vonul be hosszú sorba és ugyan­
csak megakasztják a közlekedést. A kato­
náknak ez a bevonulása különösen delben 
okoz kellemetlenségeket, amikor a személy- 
forgalom a legélénkebb. E napokban már 
több bántó jelenetnek is lehettünk tanúi a 
bevonulással kapcsolatban. Sokan ugyanis, 
akiknek sürgős dolguk van, nem igen tud­
ják bevárni, mig a katonai menet elhalad, 
mert ez bizony tiz percet is igénybe vesz, 
hanem a századok közti tiz lépésnyi üres 
területen iparkodnak átjutni a másik oldalra. 
Akik azonban igy akartak cselekedni, alapo­
san megjárták, mert valóban brutális eljárás­
ban volt részük. A katonáéknak úgy látszik 
nincs Ínyükre, hogy közönséges cibilek 
meg merik bontani az egyenruhás sorok 
összhangját és mindenkit durván utasítottak 
vissza, aki át akart jutni soraikon. Nem 
elég, hogy szóval rátámadnak a szegény 
türelmetlen civilekre, hanem egyeseket még 
tettleg is inzultáltak. így járt szombaton az

Andrássy-kávéház előtt egy tisztviselő, akit 
egy főhadnagy boxolt vissza, tegnap pedig 
a Deák utca sarkán egy iparos, aki előtt a 
káplár tett bizonyságot hősiességéről. A 
közönség körében ez az eljárás nem kis 
megbotránkozást keltett és az illetékes ka­
tonai körök intézkedhetnének, hogy hasonló 
esetek ne forduljanak elő.

A kerékpározók ellen. Több ol­
dalról beérkezett panasz és hivatalos felje­
lentésekből megállapittatott, hogy egyes ke­
rékpározók s különösen a kerékpározást 
tanulók nem a kocsiutakat használják a 
kerékpározásra, hanem gépeikkel leginkább 
a sétahelyeket, gyalogjárókat, nagyobb for­
galmú köztereket lepik el s ez által a kö­
zönség testi épségét veszélyeztetik. Ennek 
megakadályozása céljából Mihalik Béla tb. 
főkapitány hirdetményt adott ki, amelyben 
a kerékpárral való közlekedést csakis a 
kocsiutakon engedi meg s föltétlenül eltiltja 
azt a köztereken, nevezetesen a színház 
előtti téren, az Erzsébet-térnek kockakövek­
kel körül vett nagyobb tér részein stb., to­
vábbá a Lakatos-utcán s általában a na­
gyobb forgalmú sztik utcákon, ahol a ke­
rékpár csakis kézen vezethető. Az ezen ti­
lalom ellen vétőket a hatóság 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel, visszaesés ese­
tében pedig 8 napig terjedhető elzárással és 
200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fogja 
sújtani.

— Utonállók a Lajos-forrásnál. Va­
sárnap este részeg téhányi suhancok meg­
támadták a Lajos-forrásról hazatérő kirán­
dulókat. Mindenkitől cigarettát és pénzt kö­
veteltek éktelen szitkok és fenyegetések kö­
zött. Szerencsére ott volt egy huszár, aki 
megkardlapozta a suhancokat, mire ezek 
megszöktek. A megtámadott társaság tagjai 
közt volt dr. Szauberer Béla ügyvéd is, aki­
nek jelentése alapján a rendőrök kivonultak 
a helyszínére, de a tetteseket felösmerni már 
nem tudták. Ugyanezek a suhancok Fóliák 
Róbert kereskedelmi ügynököt oly erővel 
lökték le a kerékpárjáról, hogy a lába kifi­
camodott. A garázda suhancok kinyomozása 
iránt az eljárás megindult. Jó volna erélyes 
intézkedéseket tenni a hasonló esetek meg- 
gátlasára, mert különben az ember ki nem 
mozdulhat a városból revolver nélkül. A té­
hányi suhancokat meg kell egy kicsit tani- 
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Torna cipők
az összes tanintézetek előírása szerint

i 32—35-ig K. 2.— 35—41-ig 
K. 2-60

Fe£>yházkötésü
gyermekharisnyák (patent kötés)

30 fillértől feljebb kapható
Kircz Vilmosnál

..TURUL" cipőüzlet elkülönített osztá­
lyában. KASSA, rő-utca 26 szem.
Címre kérem ügyelni ! ! 2

TÁVIRAT — TELEFON.
Szterényi és a fúzió.

Budapest, aug. 31.
Hir szerint Szterényi József államtitkár 

vasárnap meglátogatta Tiszadobon gróf 
Andrássy Gyulát, onnan pedig Klopodiára 
utazott, hogy Wekerle Sándor miniszterel­
nökkel értekezzék.

Szterényi e napokban Karlsbadban volt, 
ahol sokat tanácskozott Kossuth Ferenccel, 
majd Budapestre visszatérve, gróf Apponyi 
Albertiéi tárgyalt. Utazásainak és konferen­
ciáinak fontos politikai háttere van, ameny- 
nyiben a fúziót akarja lehetővé tenni.

A fúziós programm szerint az uj kor­
mányzati többség megszavazná az annexiós 
költségeket és a választói reformot, a bank­
szabadalmat pedig azokkal a paritásos en­
gedményekkel meghosszabbítaná, amelyekre 
nézve Wekerle birja az osztrák kormány 
Ígéretét, hogy azokhoz az osztrák parlament 
is hozzájárul.

Nagy akadálya a fúziónak Andrássy 
plurális választói tervezete, amely Kossuth­
nak és pártjának nem kell, másrészről meg 
a bankcsoport, amennyiben Justh, Holló és 
Batthyányi nem hajlandók a bankkérdésben 
engedni és inkább ellenzékbe mennek.

Az orvoskongresszus.
Budapest, aug. 31.

Az orvoskongresszus ma a szak­
osztályi ülésekben folytatódott. Délben 
a Deutsche Central Comité tartott ülést, 
délután pedig sokan kirándultak a ká­
posztásmegyeri vízmüvek megtekintésére. 
A hölgybizottság ma estélyt ad. Az orvos­
kongresszus szabadkőműveseinek tiszteletére 
a magyarországi szimbolikus nagypáholy 
díszmunkát végzett. Ma délben kapta meg 
Müller Kálmán a kongresszus elnöke Ma­
nuel portugál király üdvözlő táviratát.

Lopás a Nemzeti Múzeumban.
Budapest, aug. 31.

Müller Adolf fővárosi antikvárius .érté­
kes okmányokat kínált eladásra a Nemzeti 
Múzeumnak, ahol megállapították, hogy az 
okmányokat a Nemzeti Múzeumból lopták 
el. Kiderült, hogy a tolvaj Kováts László 
múzeumi segédőr, aki nemrégen lníerla- 
kenbe utazod és igy most nem találják.

V. E. Uránia Színház.
Mozgófényképek.

i
Műsor aug. hó 31 és szept. 1-én.

1. Az igazi pech. (Komikus.)
2. Egy fülsiketitő hangverseny. (Edekes, 

nagyhatású, színházi felvétel).
i 3. Konstantinápoly. (Pompás, természet­

utáni felvétel.)
4. Paprika Jancsiéknál. (Egy bábszín­

ház rejtelmeiből.)
5. A két jóbarát. (Megható gyermek­

történet.)
6. Buffaló hőstettei. (A sziux-tábor. A 

bivalyvadász szeme.)
7. Műsoron kívüli szám.

Az előadás kezdete «.te 8 oraiwr.
Valamennyi szám Pathé 

Fréres kép.
Helyárak : Páholyülés 1.— K. I. hely 

I í,— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér.
: Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János 
ur üzletében Fő-utca 51. es Radó Béláné 

j dohánytőzsdéjében Deák F. utca 16. Szin- 
I házi pénztár nyitva 3 46-tól.

Flórián = fürdőkért
Kassa legkedveltebb nyári mulató« 
____________ _ helyisége# ■ > —

Fás, szőlőlugasokkal beültetett mu­
lató és fürdő, hőség ellen védve, két 
kuglizóval, villamvilágitással. Kitűnő 
konyha, Halmos-téle Kéri-bor, Korona­
sör, a legkényesebb igényeknek meg­
felelő kiszolgálás. ...... ....... ........ —
Hideg és meleg fürdő este 9-ig. 
Hetenkint többször zene, este fényes 
kivilágítás. — Tisztviselők, kereskedők 

és iparosok találkozó helye.
Számos látogatást kér

líogozsán A.
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Felhívás.
A közös hadügyminisztérium 1909. évi augusztus hó 9-én kelt 

1918 Abt. 13. számú rendeleté szerint a cs. és kir. hadsereg részére 
az 1910., 1911. és 1912. évekre kiilömböző felszerelési cikkeket 
szándékozik beszerezni.

Az ajánlatok 1909. október hó 9-ig a nevezeit minisztériumnál 
nyújtandók be.

A részletes feltételek a Budapesti Közlöny hivatalos lapban 
1909. augusztus hó 24-én közzétett, a hadügyminisztériumnak tel­
jes tartalmú hirdetményében foglaltatnak.

Ezen hirdetmény, valamint a hozzátartozó szerződési terve­
zet betekinthető még a katonai területi parancsnokságok had biz­
tosságainál, a brünni, budapesti, a Grácz melletti göstingi és a 
wieni (kaiserebersdorli) ruhatáraknál, továbbá az összes kereske­
delmi és iparkamaráknál, a m. kir. kereskedelmi múzeumnál, az 
Országos Magyar Iparegyesületnél és a budapesti Magyar Gyáriparo­
sok Szövetkezeténél.

Ezen segédeszközök 6ő fillérnyi összeg lefizetése ellenében a 
2-ik és 4-ik számú ruhatáraknál is kaphatók.

Kassa. 1909. augusztus hó 19-én.

Cs, és kir, 6, Hadtesthadbiztosság.

Használt, jó kar- Makulatúra papír
ban lévő kerék- III kicsiben és nagyban 111
párt sürgős meg- IIIjutányos áron kapható III 
vételre keresek.a »NAPIÓ“ kiadóhivatalában Kassán.

Kossuth L - a. 16. (Bejárat a Fazékén-utcáról.

Már csak keddig augusztus 31-ig tart
a mélyei) leszállított 
árak melletti eladás.

o l z e r
cs. és kir. udvari szállító.

d ivatháza
Kassa Fő^u. 21. sz.

FÉRFIRUHA ÜZLETE

FÜ-UTCA, MEGYEHÁZA.
Alapittatott 1857-ben.

Az igen tisztelt vevőköröm szives 
tudomására hozom, hogy sikerült 
egy elsőrangú budapesti szabó­
céggel megállapodásra jutnom, 
melynek értelmében, az raktáramra 
állandóan készít férfiruhákat u. m. 
utcai öltönyöket, alkalmi öltö­
nyöket, bélelt felöltőt, doublo- 
kat, elsőrangú szücsmunkáju 
szőrme kabátokat és Így abban 
a helyzetben vagyok, hogy egy 
elsőrangú szabócég készítményeit

40Vkal olcsóbban
árusíthatom mint bár­
mely budapesti szabó.
Ennek az oka abban rejlik, 
hogy én a szöveteket, amelyeknek

tiszta gyapjuminőségeért
szavatolok direkt utón a gyáros­
tól szerzem be és a munka­
erőt abban az időben foglalkoz­
tatom, amikor a mérték utáni 
~ direkt rendelés szünetel. —

Ezen ruhák és felöltők szabása, 
elsőrendű kiállítása, varrása töké­
letesen olyan, mintha azt a vevő

mérték után
rendelné meg. A ruhákat budapesti 
szabásban állíttatom elő az ösz- 
szes újítások figyelembe vételével.

Ezeket a kész szabómunkáju 
férfi öltönyöket és felöltőket már

45 koronáért
árusíthatom angol kamgarn 
vagy Streichgarn szövetekből,

minden darabon feltüntetett
szigorúan szabott 
EE árak mellett E

Gyermek- és fiu-ruhákban a
kipróbált jó minőségeket 
hozom kitűnő uj szabásban.

F
FÉRFIRUHA ÜZLETE

Kassa, Fő-utca 31. szám.
•----------- Megyeháza.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


